

南阳

实践“千万工程” 实现“美丽蝶变”

奔竞不息勇立潮头，盛世钱塘潮都南阳。

“千万工程”怎么去认识它——它是解决“三农”问题的一把钥匙，或者说它是一个突破口，是一个总抓手，是一个系统工程，是一项龙头工程。

在萧山南阳街道，各个村庄都呈现着不同的乡土风貌和精神气象。它们立足各村的具体情况，形成了“一村一策”“一村一品”“一村一韵”。它们找到各自的差异化发展之路，各美其美。

当下，“千万工程”在南阳不断升级拓展，更迭生长。持续发力，久久为功，南阳正不断谱写美丽村镇建设的新篇章。

“千村示范、万村整治”，是一项惠民工程、民心工程、共富工程，如何以“千万工程”战略持续深入推进乡村振兴，提升人居环境、增加村民收入，激发乡村活力，发展产业特色，让乡村看得见山，望得见水，记得住乡愁，试看南阳街道的村庄如何通过深入实践，美丽蝶变。

红山村：打造幸福的航空沙地“共富村落”

如果你是一个“网红”，或者“旅游达人”，却没有到过红山村，或许会被同行“嘲笑”。

飞机从头顶呼啸而过是什么感受？走，那就得到红山村看飞机去！“人家的公园是散步，我们的公园是看日落，看飞机……”

这是红山村村民的朋友圈动态中经常见到的内容，飞机在晚霞中缓缓飞行的画面配上朴实无华的文案，让不少小伙伴直呼“太凡尔赛了”。



岩峰村：建设共治+共建+共享+共富“未来乡村”

岩峰村位于南阳街道东北部，涨淤成陆，从零开始，到现在成为生态宜居的后花园，依靠的是岩峰人勇立潮头、敢为人先的弄潮儿精神，用全村人民自己的双手创造出了“共治+共建+共享+共富”未来乡村幸福美好的新生活。

近年来，岩峰村未来乡村项目投资达207万元，倾力在美丽乡村的建设基础上，进行数字化提升改造。村里以区级“民呼我为”红领通驾驶舱及南阳街道共建南阳·Young 系统为底座支撑，以“共治+共建+共享+共富”为建设理念，以“青龙福地 潮 Young 岩峰”为目标定位，以“一核、两带、三片区”为总体格局，积极推进推动“智慧交通、乡村小脑、智慧殡葬产业管理”等建设。

营造“邻里无界·服务相连”的共建场景。岩峰村以“党群服务中心”为主要空间载体，聚焦“一老一小”，打造出了文

南翔村：塑造环境优美产业兴旺的“美丽乡村”

仅仅这两年，熟悉南翔村的人们，无不为村里发生翻天覆地的变化所“惊呆”。他们惊叹：旧貌换新颜，前后变化太大了。

的确，展现在人们眼前的南翔村，是典型的一个洁净秀美的江南村落：道路整洁，绿树如茵。庭院美丽，芳草萋萋。公园内，这一切，得益于南翔村深入开展美

化礼堂、儿童之家、婴幼儿成长驿站、邻里食堂等多个服务场景。依托岩峰村社会组织以及“红蓝粉”志愿服务队，链接优质资源，常态化开展“文艺演出”“美丽庭院”“移风易俗”等主题活动。

谋好“三产融合·活力多元”的共富场景。岩峰村盘活农村存量资产资源，全面流转村内土地，成立土地股份合作社，每年土地股份分红近400万元，农业示范区水稻种植1000余亩。村里培育发展了一大批专业大户、家庭农场以及农业产业化龙头企业。村内以五金、机械、针织内衣、雨伞、童装等为主的企业有60余家，其中规模以上企业6家。2019年，总投资10亿元的京新生物生命科创中心项目还落户了岩峰村。

近年来，岩峰村以打造南阳伞共富坊运营体系为依托，打造直播平台，助力销售量提升。同时，全力打造展销平台助力品

丽乡村整治，带来的巨大改变。

村里以建设美丽乡村为契机，推进农村人居综合整治，“拆违不怕难，怕难不拆违。”南翔村创新举措，精准施策，持续推进城乡人居环境综合整治违建拆除专项行动，拆除了辖区内多处有碍观瞻的违章建筑，有效遏制了加建扩建、乱占耕地建房等违法行为的势头。

南翔村围绕美丽乡村提升村建设的目标要求，以开展“美丽庭院”“垃圾分类”“屋前屋后整治”“绿化工程”等活动为载体，进一步调动广大村民群众参与美丽乡村提升村建设的积极性和主动性，提升广大村民群众的思想道德素养，推进乡村文明风尚建设。

产业兴旺是乡村振兴的重点，产业兴，则村民富。美了环境，更要富了口袋。南翔村大力培育产业，打造特色集群的乡村经济。南翔村积极发展乡村经济，以农村新型集体经济为基础，盘活农村存量资产资源，大力发展新产业、新业态，促

的共同努力下，共清钢棚等有碍观瞻乱搭建420处、40650平方米，拆除违建42处、5020平方米，为美丽环境拆出效果，为节点建设拆出空间。

随后，通过节点建设、平安村社建设，做好拆后利用，完善了功能配套。通过拆违清障，共新建全民健身广场一处，便民服务中心一处，健康公园一处，观景公园一处，垃圾分类配套的集置点一处，停车场4处，健康跑道一条，并贯通义南横湾建亲水游步道一处，让群众实实在在拥有获得感和幸福感。

如何实现乡村体验提能？红山村因地制宜从发展特色产业开始加速。

网红打卡点“幸福·翼”公园在抖音、腾讯等自媒体和钱江晚报等传统媒体的不断关注下，每天来红山村参观的人络绎不绝，成为了集山水休闲娱乐、航空科普教学、宗教信仰朝圣的网红村落。这为红山村后续景区打造齐备了最重要的人气，为村民增收、产业植入、乡村治理注入了活力与动力。

村里还将陆续引进项目：666亩美丽田园观光、5亩休闲露营区域、2亩婚庆礼仪基地、1亩航空摄影小站和警示教育基地。同时，将新建咖啡、烘焙、图书、科普、公厕、摊位、自动售卖机等配套设施。一个文旅村庄，正在钱塘江畔悄然崛起。

牌提能，打造产业平台助力企业提能，打造共富平台助力收入提档。融合数字赋能，结合南阳·Young 基层治理体系，同步开发缝伞任务抢单系统，鼓励群众注册成为线上缝伞人，每把伞设置市场价溢值20%—25%的“共富价”，同时还有翻倍的“幸运单”。



进特色集群的乡村产业蓬勃发展。2022年，全村实现生产总值近20亿元，农民人均收入5多万元，村级可分配收入近1000万元。

南翔村凭借得天独厚的区位优势，瞄准产业升级的新天地，大力发展制造业。以杭州福莱特塑料开发有限公司、舒奇蒙光伏、永宁尔纺织为代表的龙头企业拉动了村集体经济的发展，主要工业产品涉及卫浴、新能源、纺织、医药、制伞等诸多领域。龙头企业的发展，带动了农村企业的发展，促使农村产业升级，帮助村内富余劳动力就业，大幅度增加农民经济收入。

南翔村还是萧山区唯一锦鲤养殖基地，以“一塘春水”激活了乡村振兴的活力，特色产业红红火火，助推南翔经济更上一层楼。同时，南翔村正积极探索融入休闲农业、乡村旅游等元素，开展休闲旅游、生态农业等产业培育，推进蔬果采摘、锦鲤观赏等特色休闲项目。



赭东村：

“杭州市十大美丽家园村”奏响乡村振兴交响曲

早在2013年，赭东村就被评为杭州市十大美丽家园。2008年，机场二期征迁，588户2500人搬入了安置小区——赭东家苑。小区布局合理，容积率低，环境优美，居民生活安居乐业，民风积极向上。

为了村民有更加丰富的精神生活，赭东村投入了350万元建造了文化礼堂，村级首家数字电影院，卫生医疗站，兴建了多处文化休闲广场，农家书屋，老年活动室，室内健身房等娱乐设施。

2021年，为改善环境投入1600万开展“污水零直排”工程，同时投入2000余万元开始美丽乡村建设，小区人居环境得到了进一步提升。

村里严格做到村庄建设规划、产业规划和土地利用规划“三规合一”，围绕“空港翼·赭山东·未来家”的目标，扎实推进美丽乡村建设，奏响了“村美、民富、兴业、和美”的乡村振兴交响曲。

赭东村以美丽乡村建设为契机，围绕文化礼堂，赭东村对新同茂文化展示馆、文化广场、健身广场、休闲公园、东大门及南大门入口，文化墙、赭东家苑围墙、滨河环境等20多个节点进行提升改造。



远大村：

百年“商贸村落”打造美丽乡村精品村

行走在村中的长远桥上，映入眼帘的美丽乡村建设成果，让这个欣欣向荣的小村庄散发出了独特的光芒。

远大村由商贸而形成村落，因商贸而繁荣兴旺。历史上，远近闻名的万兴行、万里店，是远大村商贸文化的集中体现。如今，店铺仍然林立，城市化发展步伐日益加快的远大村，正在进一步完善生活配套和休闲设施，为服务空港新城，续写着欣欣向荣的商贸新篇章。

与此同时，远大村宜居宜业的崭新画卷正在全面推进：以万里店和万兴行的商贸文化为主题，通过增设景观小品等，打造美狮街复古街区，以展示远大村具有百年历史的商贸特色文化和繁盛一时的商贸氛围。

生态美，农村才能美。远大村为推动美丽乡村建设的深入开展，由党员带头，全村上下围绕以“环境整洁、村貌美化、设施配套”的要求，大力开展“九改五清”工程，根治“脏乱差”问题，净化、美化、绿化、亮化农村环境。实施河道、道路交通、绿化美化、环境保洁、公共设施“五位一体”的整治。

经过综合整治，环境方面，村内道路、水域、公共场所及绿化带清洁卫



生，无卫生死角；环卫设施齐全，垃圾分类处置到位，专业保洁队伍落实，保洁制度和标准健全，农村生活污水治理实现全覆盖，积极建成美丽河道。

远大村建设了完善基层综合性文化服务设施，广场、公园、健身场所以一应俱全。在美丽乡村建设中，远大村还完善了投入建管机制，大力实施农户垃圾分类与庭院卫生等各类积分评比奖励制度，村庄环境管理走上制度化、规范化、常态化轨道。

目前的远大村，已真正成为空港新城的“后花园”，获得了浙江省卫生村、浙江省文明村、浙江省善治示范村、浙江省“红色根脉”强基示范村、新农村优胜村、街道综合先进集体等荣誉。

在总体规划布局上，远大村的美丽乡村建设围绕着“一环、两轴、三区”展开，一环即美丽乡村精品环；两轴，即沿狮子山山脚形成一条“人文村落发展轴”，沿南阳横河形成一条“滨水生态景观轴”；三区，即田园生活区、工业发展区、山林休闲区。